

联合早报·联合晚报·新明日报·典藏本

医生  
产前一天  
还接生

健康 No.1  
Health No.1  
06 / 2010

专家  
推荐  
谁该吃保健食品

热点  
● 养生也得看时间  
● 吃药可以防胃寒  
● 5大过敏症疗法  
● 我们的心理出问题?  
● 眼睛操让你80岁不眼花

人物  
专访神探李昌钰：  
**夫妻吵架最伤身**

新加坡第一本保健精品手册

食谱  
15道养生靓汤、糖水

50位医生专家大集合

**F&N** WATSONS

9 88091 99010 > SGD 10





鍾思均  
蔡思均  
Dr Irene Sze Yuen

# 生产前一天 还为病人接生

## 1年

多莉和葛恩是医生。见面对，我在医院的产房里，她正在为我接生。

葛恩其实并不医医的妇产科医生，只因她的医生在临盆时出问题，她才会成为接生。我原先是妇科医生不在，加上她首胎，心里十分紧张和不安，但被记作葛恩的医生非常专业，给予护士的指示条理分明，对我更加

自信和放松时，语气又充满爱心和关怀。

产后第2天，我把自己和胎儿的生命交给葛恩，心里会很踏实。

一年多后，因《健康No.1》邀请葛恩给医生进行专访，我在机缘巧合下又和葛恩见了面。

37岁的葛恩是医生，是竹脚妇幼医院推举手术部的妇产科医生，也是该院24小时待命的主任。

### 每月接生40婴儿

每月接生近40个婴儿的葛恩，记者问得好，我们直率地回答。她说：“她虽然一概就认医生，但上台接生从不哭闹。”

“你通常都看足待生的病人，

丈夫是谁没有明确的。或者

说不出名字，但多少对病例有帮助。”

葛恩生前接生病人，素来不善于记忆，更厉害的是她对病人的姓名竟记不住。记得大半年前，她上台接生的病人姓王，30岁许还俗，接生和接生，一直到分娩共用两个名字，才记得住名字。

念书时，葛恩生就立志当医生，所以外表要头戴医护帽。“我生过许多孩子快乐的地方，知道自己小小的心脏生命，加上我进归宿的地方，能帮助妇女们顺利

顺利生产。”

葛恩接生经验的葛恩，只生过一个孩子，对生育要求不高，也生过两个孩子的女性。

### 挺着肚子为人接生

不说不好，她几个月前刚产下女婴，体重9斤半，接生、看护的工作就是不让她腰疼且行动自如。

王克说她的母亲是孕妇又是妇产科大夫，记者好奇问：“怀孕时为人接生，不会撞中苦吗？”

葛恩毫不犹疑地回答：“不会啊，我记得我是世界上第一个，是第二位接生母亲，老大已经接生了几次新生儿。”

她说，她和其母归类一样，怀孕时也感受到疼痛，但是，她坚持——关节痛等，怀孕好像是由于体质，对她的行动和工作效率

影响不大。

“经历了怀孕和生产，让我更觉得身体病人阶段时光。”生的不安和快乐，也让我自信满满地面对人生吧。”

葛恩的大怀孕真有一定风险，30岁才怀孕的葛恩，也经历了它方面的困扰和挑战。

“接生及接生经验，是医生儿童患者综合的风险相当高。我原本想进行试管婴儿技术（试管婴儿），但有资深同行建议我作基础的进一步检测，后来发现几乎没有禁忌。”

女儿出生时，确实骨瘦如柴。“接生初体会孕妇身体状况和她的那种种不适感，还是产妇会更适应医生接生病人。”

“生产过程应该是简单顺利，但是三难，都要归功于接生。”

“有了哺乳治疗，护士可以和病人互动，不再只是纸上谈兵。”

## 生产经历戏剧性

几乎所有的孕妇都希望自然生产。那医生也不例外，但生完孩子后，有时并不在医生和孕妇的意料之内。算医生戏剧性的生产经历，完全能说明这点。

那夜产妇是在11点钟，她开始定期进行例常检查。突然，这位胎儿的心跳不能停。妇产医生建议给予快速进行剖腹手术。她打算先进行抢救和准备，然后马上才动手术。这叫到了午夜就出现困难，结果她进入病房。

很多孕妇在做平日很有关节。特别是当产程较长时间时，往往难以维持平静情绪，但医生虽然正忙于急救情况，一边以医生的口吻安慰护士。

她疲惫不堪的医生本性，实在让人难以置信。她哭着说：“我也不知道那时为何会有这些情绪。”

医生说，当于当时已开始阵痛，这样错过自然生产。开始医生觉得腰带可能好几个小时才会进入生产过程。于是她决定先回家休息。

这样，丈夫离开后，她的朋友和青年人产科医生来到并诊断她时，她发现婴儿心跳减慢，需要断续停止。必须立即决定剖腹手术。在现场的妇产医生，通过为她吸氧而努力。

### 这时她惊恐不已

露丝在当时的惊恐被列为“绿色警报”(Code Green)。那夜在川崎市的基督教医院，露丝托托有经验的手术室医护人员已经商量，这两病例在医院大的分歧是：谁会先到。

医生之一的白注林强调外科

(Epidual) 麻醉，然而一起情况没有加剧。在救护车那时医生非常害怕她，但露丝护士有点。不过，由于情况危急，时间紧迫，医生决定直接给的麻醉上使用全麻氯丙泊芬氯气。

尽管如此，她还是露丝哭着：“我还是不信任你，就长期上氯丙泊芬了。”

三小时后，她终于见到女儿，放下了心中大石。

### 当职业母亲不易

#### 刚剖腹就想到病人

产后一晚上来生产后都会感到疲倦、疲惫。尽管医生的生产过程通常很短，但做完这场“生产戏”后，这位子女恢复精力，真让人怀疑她是否打过。

初为人母后，露丝失去第一时间知道自己医生的角色。

“因为我的女儿快要10天生产，我无法为一些病人挂急诊，感到抱歉。于是马上或坐下一格交陪，确保病人不受到影响。”

露丝：

“我热爱工作，也很热爱医生的工作，不可能放弃。但我也会尽我所能陪女儿。”

要兼顾好护士和母亲的角色，露丝坦言并不容易。

她道出许多职业女性的困扰：“既觉得职业母亲最大的挑战，就是必须接受自己未必适合做母亲的人。”

她说，她和父亲同住，儿子是由父母照顾，她的丈夫的工作都很忙碌。但她坚持女儿的教育十分重视。身为独身女的露丝说：“我将庆幸有人照顾她。父母当年体谅我。”

露丝是母亲，升级成为母亲后，她在心态上不知不觉有了改变。

她说：“以前总想睡觉第一个，露丝是第二个。现在的情况是，我醒来后有召性的感觉了。”

“我慢慢明白母亲是医生的工作，不可忽视，但医生会忙得睡不着觉。”

露丝还是妻子的，她工作和家庭，都会和丈夫共享。她说：“你现在下班快点回家，是王上。你那时大部分时间也都在外面。”

「我是属于策划型的人，凡事都会规划好才进行，也会事前想好应对措施，随时做好解决问题的准备。」

### 和丈夫相亲结缘

「遇到42岁的海军军官丈夫，她形容他是个运动型的健康男人，还鼓励她一起参加竞赛。『但我是个情热型，不喜欢运动，以前它令我从不欢欣跑34公里。』

性格迥然不同，那么会在一起？「很自然地认识的！」

相恋，怎么可使？「当时我是医科生，他已经在海军工作。我父亲是爱马仕俱乐部会员，我想要去那里读书，刚好俱乐部是海军常去的地方。我们也不知互约，就各自报名去吉联属，相聚。」

两人交往4年后，才在2000年结婚。萨斯佐美说：「和丈夫结婚后工作狂，通常需要日夜不休工作，才到毛毛虫那玩了短短5天就归宿上班。」

### 自喻怕输又怕死

萨斯佐美在整个访问中都犹犹豫豫，当记者问她「如何形容自己？」，她先愣了一下，想了很久，最后答：「这个很难真的形容自己！」

说完，她大声叫在办公室里对不达的同事：「OK，你觉得我像这样的人？」



“怕痛又怕死！”同事立即回答。

黎医生听了大笑一番。然后一本正经地说：“没错，你就是怕痛又怕死，这恰恰算是A型的人。如果要写一份报告，你肯定不会把所有资料先讲完好，才去结尾。如果将负责任的项目，我还会确保首先将一切疑问，让所有准备都完好无缺。”

她说：“我是属于策划型的人，凡事都会策划好才进行，也会事前做好应对措施，随时能解决可能出现的难题。”

### 坚持回家 吃清淡晚餐

沈素饮食健康的蔡医生，通常坚持回家吃晚餐。每天少不了清蒸鱼、蔬菜和米饭配上汤片汤。不过，她坦言，平时工作很忙碌，每天一早喝了牛奶就直接去上班，有时忙到无法按空吃午餐，只好靠三文治充饥。

蔡医生说：“我工作忙，难得抽出时间运动，但每天在医院里进行手术、接生婴儿和看诊，段时间高强度运动，也算是一种运动！”

“经历了怀孕和生产，让我更能理解和体恤病人怀胎时所产生的不安和疑问，也促进我和病人讲解时的沟通技巧。”



曾是O水准全优状元

有句话说“机会是留给有准备的人”。曾在慈医医生身上，再恰当不过了。

不过，蔡医生可不是在成为医生前才培养起凡事都做好准备的习惯。早在她16岁考O水准时，就考获11科A1，成为

1980年的全国状元元。

谈起求学时那段时光茹史，蔡医生谦虚说：“我没想到会成为状元，但我一向不吐心机，都会努力把事情做到最好，以前余裕是这样，现在在职场上也是一样。”

An advertisement for Fruity Fresh juice. It features a vision chart on the left with letters A, R, C, and E. In the center, there is a carton of Fruity Fresh juice next to a pile of carrots and bell peppers. To the right, there is a logo for "Fruity Fresh" and the tagline "个中益处，显而易见！". Below the main image, there is a green banner with the website address "http://www.fruityfresh.com".